ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 

          Территориальный орган Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Камчатскому краю 

ПРОТОКОЛ №1 

ЗАСЕДАНИЯ   
ОБЩЕСТВЕННОГО СОВЕТА
по защите прав пациентов
г. Петропавловск-Камчатский                                             29 января 2014г.

Повестка дня
1. Изменение полномочий Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Камчатскому краю
2. Утверждение плана работы Общественного совета на 2014 год.
Присутствовали:

Председатель совета: Л.А. Грачев

Секретарь:     О.Н. Таранец
Члены совета:
В.О. Водопьянов
Л.С. Банникова

Л.И. Покрищук

Л.И. Воронина 

Е.Б. Колганова

И.А. Зиганшин

И.Г. Кулагина  
По первому вопросу  слушали  руководителя Территориального органа

Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Камчатскому краю Ирину Геннадьевну Кулагину. Тема: Изменение полномочий Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Камчатскому краю (Доклад прилагается)
Кулагина И.Г. Полномочия Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Камчатскому краю (далее Управление) утверждены Приказом Росздравнадзора от 06.06.2013 N 2337-Пр/13 «Об утверждении положения Территориального органа Росздравнадзора по Камчатскому краю».

         В 2012г полномочия по контролю и надзору в социальной сфере изъяты из компетенции Росздравнадзора.

Вопросы качества и безопасности медицинской деятельности наиболее частая причина жалоб и обращений, поступающих в адрес Управления от граждан Камчатского края. Согласно ст.13  Федерального закона от 21.11.2011г  № 323-ФЗ  «Об основах охраны здоровья граждан в  Российской Федерации» - сведения о факте обращения гражданина за оказанием медицинской помощи, состоянии его здоровья и диагнозе, иные сведения, полученные при его медицинском обследовании и лечении, составляют врачебную тайну. Не допускается разглашение сведений, составляющих врачебную тайну, в том числе после смерти человека, лицами, которым они стали известны при обучении, исполнении трудовых, должностных, служебных и иных обязанностей. Соблюдение врачебной тайны является обязательным условием, которое необходимо соблюдать при проведении проверок. Специалисты Управления ознакомлены с положением этой статьи и не имею право разглашать сведения,  полученные в ходе проверки. 

К нам часто обращаются граждане, жалуясь на нарушения законодательства при оказании медицинской помощи  заболевшему родственнику. В этом случае специалист, проводящий проверку, обязан непосредственно у пациента получить письменное согласие просим на разглашение сведений, составляющих врачебную тайну  родственнику  или иному лицу. Если разрешение не получено, заявителю направляется только информация о факте проведения проверки по его заявлению (жалобе), информация о результатах проверки и принятых мерах направляется лицу, чьи права, по мнению заявителя,  были нарушены. 

Немного хочу сказать по вопросу обращения медицинских изделий. 
Этот вопрос регламентирован ст. 38 Федерального закона  от  21.11.2011  N 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан». Юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям важно при закупке медицинских изделий проверять наличие технической и эксплуатационной документации, а также сведений о наличии регистрационного удостоверения.

      Гагиева Л.Г.    Симулятор,  используемый  в медицинском колледже для обучения должен иметь регистрационный документ?
      Кулагина И.Г.    Для ответа на этот вопрос необходимо знать полное наименование симулятора.  
      По второму вопросу  слушали  руководителя управления Росздравнадзора по Камчатскому краю Ирину Геннадьевну Кулагину Тема  «Утверждение плана работы общественного совета на 2014 год». (Приложение план на 2014 год). 

          Кулагина И.Г.  Предлагаю добавить в план следующие вопросы  «Соблюдение прав граждан на охрану здоровья при оказании медицинской помощи при остром коронарном синдроме и остром нарушении мозгового кровообращения» и «Результаты диспансеризации населения, в том числе детского. Возможность получения в регионе реабилитации и лечения заболеваний, выявленных в ходе диспансеризации.

Кулагина И.Г.  Предлагаю голосовать за  утверждение Плана на 2014 год. 
Голосуют:  единогласно
Председатель совета                                                              Л.А. Грачев

